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1. Анотація до курсу 

Гідротехнічні споруди - це інженерні споруди, які призначені для використання приро-

дних водних ресурсів (ґрунтових вод, річок, озер, морів) або для попередження шкідливої дії 

води на оточуюче середовище (розмив берегів, повені, селі). За їх допомогою можна безпосе-

редньо керувати водотоками і водоймами у відповідності з вимогами користувачів (регулю-

вати рівень і витрату води, режим наносів, змінювати напрямок водного потоку, здійснювати 

пропуск криги тощо).  

Основне завдання гідротехніки полягає в тому, щоб існуючий природний режим будь-

якого водного об'єкта (річки, озера, моря, підземних вод тощо) за допомогою гідротехнічних 

споруд пристосувати, змінити, перетворити для доцільного й економічного водгоспдарського 

використання і для захисту навколишнього середовища від шкідливої дії вод; створення шту-

чних водних потоків і водойм у випадку, коли природних вод недостатньо для водопостачання 

або вони взагалі відсутні; створення установок або споруд для спеціальних потреб окремих 

видів водного господарства (наприклад, судноплавних шлюзів, будівель гідроелектростанцій, 

насосних станцій, рибоводних систем і т. ін.). 

2. Мета та завдання курсу 

Мета дисципліни «Гідротехнічні будівлі і споруди» – формування у майбутнього спе-

ціаліста знань, умінь та професійних компетенцій щодо проектування нового будівництва, ро-

зширення, реконструкції та технічного переозброєння гідротехнічних споруд, що застосову-

ються у меліоративному та водогосподарському будівництві. Основними завданнями навчаль-

ної дисципліни є: придбання майбутніми спеціалістами знань норм проектування та констру-

кцій споруд меліоративних та водогосподарських систем, методів гідравлічних, фільтраційних 

та статичних розрахунків гідротехнічних споруд, принципів компонування гідровузлів, а та-

кож умінь проектування їх для комплексного використання та охорони водних ресурсів шкід-

ливим впливом води. 

Завдання курсу: 

- здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 

- здатність забезпечувати безпеку при управлінні складними процесами в галузі бу-

дівництва та цивільної інженерії;  

- здатність проводити обстеження, випробування, діагностику та розрахунки при 

розв’язанні задач в галузі будівництва та цивільної інженерії; 

https://do.nmu.org.ua/course/index.php?categoryid=26
https://bg.nmu.org.ua/ua/
https://bg.nmu.org.ua/ua/sgm_Chushkina.php
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- здатність використовувати існуючі в будівництві комп’ютерні програми при вирі-

шенні складних інженерних задач в галузі будівництва та цивільної інженерії. 

 

3. Результати навчання. 

За результатами опанування курсу здобувач повинен вміти: 

- проектувати будівлі і споруди, в тому числі з використанням програмних сис-

тем комп’ютерного проектування, з метою забезпечення їх надійності та довговічно-

сті, прийняття раціональних проектних та технічних рішень, техніко-економічного 

обґрунтування, враховуючи особливості об’єкта будівництва, визначення оптималь-

ного режиму його функціонування та впровадження заходів з ресурсо - та енергозбе-

реження. 

- розробляти заходи з охорони праці та навколишнього середовища при прове-

денні досліджень та у виробничій діяльності. 

- підбирати сучасні матеріали, технології і методи виконання процесу будівель-

ного виробництва, враховуючи архітектурно-планувальну, конструктивну частину 

проекту та базу будівельної організації. 

 

4. Структура курсу 

ТЕМА 1 3AГAЛЬНІ ПОНЯТТЯ ПРО ГІДРОТЕХНІКУ. Мета і задачі гідротехніки. Проблемні 

питання гідротехнічного будівництва. Класи наслідків (відповідальності) ГТС. 
ТЕМА 13 БУДІВНИЦТВО ГІДРОТЕХНІЧНИХ, ГІДРОЕНЕРГЕТИЧНИХ ТА ПОРТОВИХ 

СПОРУД.  Особливості бетонних робіт при зведенні гідротехнічних споруд. Гідротехнічний 

бетон. 

ТЕМА 2 ГІДРОТЕХНІЧНІ СПОРУДИ, ЇХ КЛАСИФІКАЦІЯ. Особливості роботи споруд. Споруди 

меліоративного призначення. Особливості природних умов, в яких зводяться споруди 
ТЕМА 3 ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ЩОДО ПРОЕКТУВАННЯ ГІДРОТЕХНІЧНИХ СПОРУД. 

Стадійність проекту. Особливості впливу гідротехнічних об’єктів на довкілля.  

ТЕМА 4 ФІЛЬТРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ В ГІДРОТЕХНІЧНИХ СПОРУДАХ. Фільтрація в бетон-

них греблях. Фільтрація в основах споруд. Фільтраційна  міцність ґрунтів. 
ТЕМА 5 ІНЖЕНЕРНІ ВИШУКУВАННЯ В ГІДРОТЕХНІЧНОМУ БУДІВНИЦТВІ. Організація 

проектно-вишукувальних робіт. Загальні відомості про проектування гідротехнічних споруд. Но-

рмативно-правова база організації інженерних вишукувань. Технічне завдання. Програма вишу-

кувань. Контроль, інспектування та прийом робіт. 

ТЕМА 6 ГРЕБЛІ З ҐРУНТОВИХ МАТЕРІАЛІВ. Греблі з ґрунтових матеріалів, їх переваги і недо-

ліки. Основні вимоги, що застосовуються до гребель із ґрунтових матеріалів. Інженерні розрахунки 

земляних гребель. Фільтрація через тіло греблі і підвалину. Забезпечення стійкості укосів і підва-

лини гребель. Осідання земляних гребель і підвалин. 

ТЕМА 7 ВОДОСКИДИ. Проектування водоскидів: трасування, вибір типу. Основні задачі проек-

тування пристроїв нижнього б’єфу ГТС. Гідравлічні режими, схеми сполучення б’єфів, їх переваги 

і недоліки. Водоспускні споруди при глухих греблях. Задачі та вихідні дані гідравлічного розраху-

нку водопровідних, водоспускних гідротехнічних споруд.  

ТЕМА 8 СТІЙКІСТЬ І МІЦНІСТЬ ГТС. Навантаження і вплив на бетонні підпірні гідротехнічні 

споруди. Обґрунтування надійності і безпеки гідротехнічних споруд. Розрахункові витрати і рівні 

води 

ТЕМА 9 РУСЛОВІ ПРОЦЕСИ ТА РЕГУЛЮВАННЯ РУСЕЛ. Формування русел і їх стійкість: по-

довжні і поперечні профілі річкового русла. Прогноз руслових деформацій. Види регулювання ру-

слового потоку і задача регулювання русел. Рух наносів у ріках і каналах. 

ТЕМА 10 ВОДОЗАБІРНІ СПОРУДИ. Загальні відомості про водозабірні споруди. Призначення і 

класифікація. Безгреблеві та греблеві водозабори. Відстійники гідровузлів і гідромеліоративних си-

стем. Класифікація, призначення, основні елементи відстійників. Відстійники з безупинним проми-

ванням наносів. Принципи проектування й експлуатації. 
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ТЕМА 11 СИСТЕМНІ ГТС. Гідротехнічні споруди на зрошувальних і осушувальних каналах. 

Класифікація каналів, форми і розміри їх поперечного перерізу, трасування, втрати води з ка-

налів, методи боротьби з ними, облицювання каналів. Класифікація ГТС на каналах і їх приз-

начення Регулюючі споруди. Водопровідні споруди. 

ТЕМА 12 СПЕЦІАЛЬНІ ГТС. Рибогосподарські гідротехнічні споруди. Класифікація рибогос-

подарських гідротехнічних споруд. Рибоходи. Рибозахисні конструкції при водозаборі. Інже-

нерний захист території від підтоплення і затоплення. Класифікація засобів боротьби з підтоп-

ленням. 

ТЕМА 14 ДЕРЖАВНІ БУДІВЕЛЬНІ НОРМИ (ДБН). Загальна характеристика нормативних до-

кументів, які застосовуються в гідротехніці. Дотримання вимог державних будівельних норм. 
ТЕМА 15 ОЗНАЙОМЛЕННЯ З НОРМАТИВНОЮ БАЗОЮ, ЯКА ДІЄ У СФЕРІ ГІДРОТЕХНІ-

ЧНОГО БУДІВНИЦТВА. Порядок розробки нових нормативів та документів нижчого порядку. 

5. Технічне обладнання та/або програмне забезпечення 

Технічні засоби навчання в т.ч використовуються лабораторне та мультимедійне обла-

днання, дистанційна платформа Мoodlе. 

6. Система оцінювання та вимоги  

6.1. Сертифікація досягнень студентів здійснюється за допомогою прозорих проце-

дур, що ґрунтуються на об’єктивних критеріях відповідно до «Положення про оцінювання ре-

зультатів навчання здобувачів вищої освіти Національного технічного університету «Дніпров-

ська політехніка» (в актуальній на момент проходження курсу редакції). 

6.2. Кредити навчальної дисципліни зараховується, якщо студент отримав підсумкову 

оцінку не менше 60-ти балів зі 100. Нижча оцінка вважається академічною заборгованістю, що 

підлягає ліквідації відповідно до Положення про організацію освітнього процесу НТУ «ДП» 

(в актуальній на момент проходження курсу редакції).. Максимальне оцінювання: 

 

Теоретична частина 
Практична частина (лабора-

торні роботи) 
Разом 

100 балів 100 балів Середньозважена, максимально 100 

 

Засоби діагностики та процедури оцінювання 
ПОТОЧНИЙ КОНТРОЛЬ ПІДСУМКОВИЙ КОНТРОЛЬ 

навчальне 

заняття 
засоби діагностики процедури засоби діагностики процедури 

лекції 

контрольні завдання за 

кожною темою 

виконання завдання під час 

лекцій або під час самостій-

ної роботи 

комплексна конт-

рольна робота 

(ККР) 

визначення серед-

ньозваженого ре-

зультату поточних 

контролів; 

 

виконання ККР за 

бажанням студента 

або індивідуальне за-

вдання 

виконання завдань під час са-

мостійної роботи 

лабораторні 

перевірка та захист за-

вдань за кожною те-

мою 

виконання завдань під час ла-

бораторних занять 

або індивідуальне за-

вдання 

виконання завдань під час са-

мостійної роботи 

6.3 Критерії оцінювання підсумкової роботи. Підсумкова робота оцінюється шляхом 

отримання середньозваженого результату поточних контролів за кожною темою та/або презе-

нтації та захисту індивідуального завдання, тематику якого в межах курсу обирає здобувач за 

погодженням з викладачем. Загальні критерії досягнення результатів навчання для 6-го квалі-

фікаційного рівня за НРК (більш детально дивись Робочу програму дисципліни). Несвоєчасно 

виконане та не захищене індивідуальне завдання та/або контрольна робота враховуються та-

кими, що не здані. Якщо за поточним оцінюванням здобувач отримав менше, ніж 60 балів або 

він хоче підвищити оцінку, то він виконує ККР у формі формалізованих завдань рівнозначної 

складності, розв’язання яких потребує уміння застосовувати інтегровані знання програмного 

матеріалу дисципліни, на виконання яких необхідно до двох академічних годин а їх вирішення 

https://www.nmu.org.ua/ua/content/activity/us_documents/Regulations_on_evaluation_of_educational_results.pdf
https://www.nmu.org.ua/ua/content/activity/us_documents/Regulations_on_evaluation_of_educational_results.pdf
https://www.nmu.org.ua/ua/content/activity/us_documents/Regulations_on_evaluation_of_educational_results.pdf
https://www.nmu.org.ua/ua/content/activity/us_documents/Pologenie_pro_organiz_osvit_process_2019.pdf
https://mon.gov.ua/ua/osvita/nacionalna-ramka-kvalifikacij/rivni-nacionalnoyi-ramki-kvalifikacij
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– вимагати від здобувачів освіти не розрізнених знань окремих тем і розділів, а їх фахово-

орієнтоване застосування. 

7 Політика курсу 

7.1. Політика щодо академічної доброчесності. Академічна доброчесність здобувачів 

вищої освіти є важливою умовою для опанування результатами навчання за дисципліною і 

отримання задовільної оцінки з поточного та підсумкового контролів. Академічна доброчес-

ність базується на засудженні практик списування (виконання письмових робіт із залученням 

зовнішніх джерел інформації, крім дозволених для використання), плагіату (відтворення опу-

блікованих текстів інших авторів без зазначення авторства), фабрикації (вигадування даних чи 

фактів, що використовуються в освітньому процесі). Політика щодо академічної доброчесно-

сті регламентується чинною на момент виконання роботи редакцією "Положення про систему 

запобігання та виявлення плагіату у Національному технічному університеті "Дніпровська по-

літехніка". У разі виявлення факту порушення здобувачем вищої освіти академічної доброче-

сності (списування, плагіат, фабрикація), робота оцінюється незадовільно та має бути вико-

нана повторно. При цьому викладач залишає за собою право змінити тему завдання. 

7.2. Комунікаційна політика. Здобувачі вищої освіти повинні мати активовану уні-

верситетську пошту. Усі письмові запитання до викладачів стосовно курсу мають надсилатися 

на університетську електронну пошту.  

7.3. Політика щодо перескладання. Перескладання відбувається із дозволу деканату 

за наявності поважних причин (наприклад, лікарняний). 

7.4 Політика щодо оскарження оцінювання. Якщо здобувач вищої освіти не згоден з 

оцінюванням його знань він може опротестувати виставлену викладачем оцінку у встановле-

ному порядку.  

7.5. Відвідування занять. Для здобувачів вищої освіти денної форми відвідування за-

нять є обов’язковим. Поважними причинами для неявки на заняття є хвороба, участь в універ-

ситетських заходах, академічна мобільність тощо, які необхідно підтверджувати документами. 

Про відсутність на занятті та причини відсутності здобувач вищої освіти має повідомити ви-

кладача або особисто, або через старосту. За об’єктивних причин (наприклад, міжнародна мо-

більність, карантині заходи, тощо) навчання може відбуватись в он-лайн формі (в т.ч в асинх-

ронному форматі) за погодженням з керівником курсу – реалізація дистанційного формату на-

вчання регламентується чинними на момент проведення занять наказами та розпорядженнями 

в навчальному закладі. 

7.6. Бонуси. Дострокове якісне виконання індивідуального завдання не потребує дода-

ткового захисту. 

7.7. Участь в анкетуванні: Наприкінці вивчення курсу та перед початком сесії здобу-

вача вищої освіти буде запропоновано анонімно заповнити електронні анкети (Microsoft Forms 

Office 365), які буде розіслано на відповідні університетські поштові скриньки. Заповнення 

анкет є важливою складовою навчальної активності, що дозволить оцінити дієвість застосова-

них методів викладання та врахувати ваші пропозиції стосовно покращення змісту навчальної 

дисципліни. 

8 Рекомендовані джерела інформації 
[Електронний ресурс, натиснути Ctrl та клікнути на посилання для переходу на сторінку 

завантаження]: 

1.  ДБН В 2.4-3:2010. Гідротехнічні, енергетичні та меліоративні системи і спо-

руди, підземні гірничі виробки Гідротехнічні споруди. Основні положення. 

https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2017/12/86.1.-DBN-V.2.4-32010.-

Gidrotehnichni-energetichni-ta-me.pdf  

2. ГКД 34.03.106-2003. Галузевий керівний документ. Безпека гідротехнічних спо-

руд і гідромеханічного обладнання електростанцій України. Положення про галузеву си-

стему нагляду. https://building.kharkov.ua/products/zodchiy/  

https://www.nmu.org.ua/ua/content/activity/us_documents/System_of_prevention_and_detection_of_plagiarism.pdf
https://www.nmu.org.ua/ua/content/activity/us_documents/System_of_prevention_and_detection_of_plagiarism.pdf
https://www.nmu.org.ua/ua/content/activity/us_documents/System_of_prevention_and_detection_of_plagiarism.pdf
https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2017/12/86.1.-DBN-V.2.4-32010.-Gidrotehnichni-energetichni-ta-me.pdf
https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2017/12/86.1.-DBN-V.2.4-32010.-Gidrotehnichni-energetichni-ta-me.pdf
https://building.kharkov.ua/products/zodchiy/
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3. Водні ресурси: використання, охорона, відтворення, управління : Підручник для 

студентів вищих навч. закладів / А. В. Яцик, Ю. М. Грищенко, Л. А. Волкова, І. А. Пашенюк. 

– Київ : Генеза, 2007. – 360 с. https://docplayer.net/55032648-Vodni-resursi-vikoristannya-

ohorona-vidtvorennya-upravlinnya-pidruchnik-dlya-studentiv-vishchih-navchalnih-zakladiv.html  

4. Основні засади управління якістю водних ресурсів та їхня охорона : навч. посі-

бник / В. К. Хільчевський, М. Р. Забокрицька, Р. Л. Кравчинський, О. В. Чунарьов / за ред. 

В. К. Хільчевського – К. : ВПЦ "Київський університет", 2015. – 172 с. 

https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u104/upravlinnya_vodnih_bioresursiv_posibnik_0.pdf  

5. Водопостачання зовнішні мережі та споруди. Основні положення проектування 

ДБН В.2.5-74:2013. https://bit.ly/3BfOOIj  

6.  ДБН А.2.1-1-2008 Інженерні вишукування для будівництва. 

https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2017/12/3.1.-DBN-A.2.1-1-2008.-

Vishukuvannya-proektuvannya-i-teri.pdf  

7.  ДБН А.2.2-1:2021 Склад і зміст матеріалів оцінки впливів на навколишнє сере-

довище (ОВНС). http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page.html?id_doc=98038  

8.  ДБН В.1.1-25-2009 Інженерний захист територій та споруд від підтоплення та 

затоплення. http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page?id_doc=25686  

9.  ДБН В.2.4-20:2014. Греблі з ґрунтових матеріалів. Основні положення. 

http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page?id_doc=59531  

10.  Хлапук М.М., Шинкарук Л.А., Дем’янюк А.В., Дмитрієва О.А. Г46 Гідротехні-

чні споруди: Навчальний посібник. – Рівне: НУВГП, 2013. – 241 с. 

http://ep3.nuwm.edu.ua/1758/1/735116%20zah.pdf  

11.  Про затвердження переліку видів діяльності, що належать до природоохорон-

них заходів. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1147-96-%D0%BF#Text 

12.  О.І. Ольховик, Є.О. Ольховик Організація і технологія водогосподарського бу-

дівництва. Навч. посібник. – Рівне: НУВГП, 2012 р. http://ep3.nuwm.edu.ua/1812/1/1.pdf 

13. СОУ-Н МПЕ 40.1.21.343:2005. Склад і періодичність експлуатаційного конт-

ролю за станом гідротехнічних споруд гідравлічних і теплових електростанцій. Методичні 

вказівки. Київ 2005. 18 с. http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page?id_doc=53182   

 

Курс на платформі дистанційної освіти НТУ «ДП» Мoodlе. 

 

https://docplayer.net/55032648-Vodni-resursi-vikoristannya-ohorona-vidtvorennya-upravlinnya-pidruchnik-dlya-studentiv-vishchih-navchalnih-zakladiv.html
https://docplayer.net/55032648-Vodni-resursi-vikoristannya-ohorona-vidtvorennya-upravlinnya-pidruchnik-dlya-studentiv-vishchih-navchalnih-zakladiv.html
https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u104/upravlinnya_vodnih_bioresursiv_posibnik_0.pdf
https://bit.ly/3BfOOIj
https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2017/12/3.1.-DBN-A.2.1-1-2008.-Vishukuvannya-proektuvannya-i-teri.pdf
https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2017/12/3.1.-DBN-A.2.1-1-2008.-Vishukuvannya-proektuvannya-i-teri.pdf
http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page.html?id_doc=98038
http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page?id_doc=25686
http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page?id_doc=59531
http://ep3.nuwm.edu.ua/1758/1/735116%20zah.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1147-96-%D0%BF#Text
http://ep3.nuwm.edu.ua/1812/1/1.pdf
http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page?id_doc=53182
https://do.nmu.org.ua/course/index.php?categoryid=26

